

Секция «Юриспруденция»

Эколого-правовые основы устойчивого развития в Республике Беларусь

Шматина Екатерина Александровна

Студент

*Белорусский государственный университет, Юридический факультет, Минск,
Беларусь*

E-mail: kasia_bsu@hotmail.com

Под устойчивым развитием понимается такое развитие, которое способно удовлетворить интересы настоящего поколения, однако не ставит под угрозу интересы будущих поколений. Таково определение устойчивого развития, содержащееся в докладе Международной комиссии по окружающей среде и развитию (Комиссия Брундтланд). Названная Комиссия выделяет два ключевых понятия: понятие потребностей, необходимых для существования беднейших слоев населения, а также понятие ограничений, обусловленных состоянием технологии, организацией общества с учетом способности окружающей среды удовлетворять нынешние и будущие потребности.

Становление концепции устойчивого развития обусловлено процессами экологизации научных знаний, а также ряда социально-экономических изменений, происходивших в 1970е годы. Проблемам ограниченности природных ресурсов, загрязнению природной среды были посвящены труды многих исследователей. Признание существования данных проблем и включение мирового сообщества в их разрешение состоялось посредством проведения в Стокгольме Конференции ООН по проблемам окружающей человека среды в 1972 году. Вследствие совещаний на международном уровне был дан толчок разработке экологической политики, созданию специализированных институтов, занимающихся проблемами окружающей среды.

В основе появления концепции устойчивого развития заложены философские основы. С философских позиций устойчивое развитие понимается как форма коэволюции природы и общества. Некоторые исследователи также отождествляют закон устойчивого развития с космической справедливостью [2].

Обратимся к правовому регулированию данного вопроса. Принцип устойчивого развития закреплен в ряде международно-правовых документов, как-то: Декларация Конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро, 1992 г.), Декларация Йоханнесбургского саммита по устойчивому развитию (2002 г.) [3,4]. В соответствии с основными подходами, содержащимися в данных документах, устойчивое развитие общества возможно лишь при равенстве всех факторов, которые включаются в понятие устойчивого развития: экономическое и социальное развитие, а также охрана окружающей среды. Следует учитывать, что экологически обоснованное социальное и экономическое развитие, основанное на рациональном использовании природных ресурсов, может являться, что существенным фактором роста экономики, а также позволит обеспечить экологическую безопасность и социальную стабильность в обществе.

Проблемным является вопрос правового регулирования в области устойчивого развития на национальном уровне. В программном документе, каковым является Национальная стратегия устойчивого социально-экономического развития Беларуси, акцент смещен на социальный и экономический элементы устойчивого развития, экологический же фактор не учитывается.

Необходимой видится разработка новых, актуальных основ государственной экологической политики Республики Беларусь в форме экологической доктрины [1]

Литература

1. 1. Глобалистика. Международный междисциплинарный энциклопедический словарь.– М.:«Радуга», 2003.
2. 2. Макарова Т.И., Гуцин И.В., Агиевец А.Г. Правовые основы устойчивого развития на местном уровне. Мн., 2010.
3. 3. Декларация по окружающей среде и развитию: Декларация ООН, 14 июня 1992 года, Рио-де-Жанейро // Действующее международное право: в 3 т. – Т.3, с. 721-723
4. 4. Йоханнесбургская Декларация по устойчивому развитию от 4 сентября 2002 года. // [Электронный ресурс] / ООН, 2009 г. Режим доступа: <http://www.un.org//russian>